

# 上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2023 年第 42 期（总第 449 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2023 年 12 月 12 日

---

## 上海市邮政管理局召开全体党员干部大会 学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神

12 月 11 日，上海市邮政管理局召开全体党员干部大会学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神。会议强调，要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，聚焦“五个中心”重要使命，结合上海市邮政快递业实际，以更强烈的自觉、更务实的举措、更有力的行动，把宏伟蓝图细化为施工图、转化为实景画，为建设交通强国邮政篇、推动上海市邮政快递业高质量发展而努力奋斗。局党组书记、局长冯力虎传达学习习近平总书记考察上海重要讲话精神，局党组成员、纪检组长、副局长余洪伟传达学习深入推进长三角一体化发展座谈会精神，局党组成员、副局长严素娟传达学习市委常委

会扩大会议、全市党员领导干部会议、市建交党委（扩大）会暨建交系统领导干部会议精神。会议部署了进一步学习宣传贯彻的工作要求。

会议指出，习近平总书记考察上海的重要讲话，从党和国家事业发展的高度，进一步明确了新征程“建设什么样的上海、怎样建设上海”的战略指向，具有强大思想引领力、政治感召力、实践穿透力，为我们推动上海邮政快递业高质量发展提供了根本遵循，是全体干部奋进新征程的战略指引。

会议要求，一要迅速掀起学习宣传贯彻习近平考察上海重要讲话精神的热潮。要结合主题教育，把学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神作为首要的政治任务和头等大事，认真学习领悟、深入对照，践行“两个确立”，做到“两个维护”，把服务“五个中心”建设重要使命，作为全部工作的主题和贯穿始终的主线，以牢记勇担使命的责任感，切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉和行动自觉，切实把习近平总书记重要讲话精神转化为推动交通强国邮政篇建设、更好服务上海“五个中心”建设的强大动力，转化为造福人民的实际行动，转化为干事创业的精气神。二要全面学习、全面把握、全面落实习近平总书记重要讲话精神。深刻领悟习近平总书记对上海提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务，深刻领悟习近平总书记对上海发展指明的政治站位、总体定位、实践落位，深刻领会习近平总书记对长三角

一体化发展的战略意图、战略方向、战略任务，全面贯彻新发展理念，围绕推动行业高质量发展、高效能治理、高品质服务，围绕服务国家重大战略，用心用情用力学习领会，一以贯之抓好贯彻落实。三要组织开展全方位多层次的学习。要发挥党组会“第一议题”、党组理论中心组领学促学作用，抓好各党支部的学习传达落实，引导全体党员干部全面深入学习。要把学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神与学习党的二十大精神结合起来，与学习贯彻习近平总书记历次考察上海重要讲话精神和重要指示精神结合起来，与深入开展主题教育工作结合起来，与贯彻落实习近平总书记关于邮政业重要指示批示精神结合起来，与贯彻党中央的决策部署结合起来，与做好当前行业发展各项工作结合起来。四要贯穿始终抓好主题教育“回头看”工作。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面总结第一批主题教育取得的成效和存在的问题，对标对表，全面梳理，推动主题教育走深走实，不断完善做好主题教育“后半篇文章”。五要以排头兵、先行者的姿态当好施工者、实干家，以更强的行动自觉、更务实的工作举措、更有力的推动，工作标准再提升，工作思路更开阔，工作推进更有韧劲，围绕人民群众关心关切的问题，抓好各项工作措施落地见效。同时抓好各项岁末年初工作，突出抓好安全生产、稳增长等工作，为明年工作开好局起好步。

上海市邮政管理局党组第一时间组织广大党员干部群众通过党组会“第一议题”、支部集中学习等方式，认真学习习近平总书记考察上海重要讲话精神。大家一致认为，习近平总书记亲临上海考察指导，饱含着对上海城市和上海人民的深切关爱，体现了对上海发展的信任重托，给全市上下以强大的思想指引、精神鼓舞和前进动力。

围绕总书记考察“新时代城市建设者管理者之家”作出的重要指示精神，冯力虎回忆了参观慰问入住“新时代城市建设者管理者之家”晨建公寓快递员的情形，并表示，“习近平总书记多次指示批示关心关爱快递员等新就业群体群体。衷心感谢上海市委市政府、市建交党委、市房屋管理局，切实为城市一线建设者解难题、办实事，让快递小哥更好地感受到上海人民城市‘家’的温暖。下一步，上海市邮政管理局将积极推动在快递服务网点建设行业党群服务阵地，与‘新时代城市建设者管理者之家’项目、社区党群服务中心加强党建联建共建，实现基础‘联筑’、党员‘联育’、资源‘联用’、项目‘联推’、群团‘联动’、服务‘联做’，精心打造从政治生活、文化生活、日常生活等各方面、多角度、立体式服务快递员群体的典型范例，更好地服务上海经济社会发展和城市基层治理。”

浦东局局长张文广表示，“要将学习总书记重要讲话，结合主题教育，深入谋划明年重点工作，坚持实干为要，锚定目标，一以贯之，以钉钉子精神奋力推动各项工作出实绩、

见实效，让人民群众有实感、得实惠。”黄浦局局长胡亚清表示，“我们要深刻领会和全面贯彻习近平总书记关于加快建设‘五个中心’、全面深化改革开放、全面践行人民城市理念、文化自信和文化发展、长三角一体化发展、党的建设的重要指示要求，紧紧围绕习近平总书记明确的目标任务，持续将主题教育成果转化为推动辖区行业高质量发展和提升管理质效的强大动力，扎实推进主题教育“回头看”问题整改整改措施落实，以更强烈的自觉、更务实的举措、更有力的行动，聚焦关键问题和重点领域，凝心聚力，担当作为，久久为功、务求实效，努力为加快建设交通强国邮政篇章贡献力量。”宝山局局长朱杰表示，“习近平总书记的讲话站位高、立意深，为上海未来的发展指明了方向。作为邮政业主管部门，我们将立足自身实际，聚焦主责主业，以服务先进生产力、上海航运中心建设、上海国际航运枢纽、服务群众的‘最后一公里’、农村物流体系建设等重点作为抓手，完善基层治理体系，筑牢社会和谐稳定的基础，充分做好主题教育成果转化，向党中央交一份满意的答卷。”青浦局副局长姚强表示，“聆听习近平总书记考察上海重要讲话精神，心潮澎湃、备受鼓舞，青浦局将进一步深入学习领会贯彻习近平总书记上海考察讲话精神，结合主题教育回头看要求，落实国家局、市局统一部署，把主题教育成果落到实处。”松江局副局长王晓艳表示，“我们要把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为主题教育成果的巩固和延伸。

在接下来的工作中，结合邮政快递行业工作重点和难点问题，主动作为，把目标愿景转化为实景，为辖区邮政业高质量发展而努力奋斗。”奉贤局局长李一铭表示，“我们要紧紧围绕交通强国邮政篇建设和推动行业高质量发展的总体目标，持续推动主题教育不断走深走实，坚持在持续深化、内化、转化上下功夫，不断推动理论学习务实功、调查研究察实情、推动发展出实招、检视整改求实效，努力交出主题教育和中心工作‘两手抓、两手硬’的高分答卷。”

## 上海市邮政管理局领导抵浦东调研建制村直投到户工作

12月1日，上海市邮政管理局余洪伟副局长、严素娟副局长带队抵浦东邮政康桥营业部、石门村和新苗村调研浦东建制村直投到户工作情况并举行座谈。市局普服处负责人和邮政浦东分公司、浦东局相关人员陪同。

调研组一行实地查看康桥营业部操作现场，了解该区域建制村分布情况、道段设置、投递量等情况，听取邮政浦东分公司关于直投到户专项工作、投递队伍建设、现阶段重难点工作汇报。在石门村和新庙村，调研组向村镇人员询问建制村居民分布、直投到户、投递满意度等情况。

调研组对浦东推进建制村实现100%直投到户工作予以高度肯定，对邮政浦东分公司提出的关于提高队伍稳定、政策扶持、岗位荣誉等方面进行积极回应。

调研组强调，一是要提升站位，积极发挥邮政公司国家队作用，继续跟踪建制村直投到户服务能力水平，牢牢守住来之不易普惠服务成果，确保建制村直投工作稳中有升；二是要加强农村寄递物流建设，要坚持以人民为中心思想，惠及村镇民生，要充分利用好现有政策资源，助力乡村发展；三是加强政企沟通，上下联动，扎实推动普遍服务高质量发展。

## **中通快递绿色智能科技快递产业园项目 获评绿色物流示范案例**

为进一步推动物流行业高质量、可持续发展，由交通运输部运输服务司指导，中国交通报社主办的第一届绿色物流示范案例推选宣传活动于今年举办。12月1日，客货邮融合赋能乡村振兴现场交流会暨第一届绿色物流示范案例推介会现场公布了第一届绿色物流示范案例名单，中通快递股份有限公司申报的中通快递绿色智能科技快递产业园项目成功入选。

此次活动经遴选推介、展示和初选、专家评审等阶段，确定了30个“绿色物流示范案例”。中通快递绿色智能科技快递产业园均匀分布在全国各省市，构建了健全、高效的转运网络，截至2022年年底，中通快递国内分拨中心达98个，其中绿色分拨中心数量达53个。公司成立全国分拨监

控中心，对于分拨中心到卸、小件、装发环节进行数据细化分析、实时监控，提升卸车、分拣效率，保障日均 8500 万票快件从始发网点顺畅转运到末端网点。智能产业园基于中通快递绿色快递发展加持，秉持“互联网+物流”的理念，坚持科技赋能业务，通过自主研发系列科技产品，逐渐完善全场景、全链路的数字化、互联化和智能化的业务地图，持续推进绿色发展、节能减排的科学化管理，绿色建设经营方面效果显著。

活动通过推选、宣传物流领域在优化运输组织、布局物流网络建设、推广新能源车辆、培育绿色物流意识等方面的优秀案例，旨在发挥示范引领和带动作用，进一步推动物流行业积极落实“双碳”目标，更好助力加快建设交通强国。

---

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业

---